

# 建国际视野，做中国脊梁

■ 王小川

今天的演讲，我想讲一下搜狗公司的核心价值观——构建国际视野，做中国的脊梁。我将和大家分享搜狗在这方面的三个故事和一些经历，以及在智能AI方面的构想和行动。

今天，我们正在从信息文明走向智能文明。我分享的第一个故事是关于中文信息化，主要围绕搜狗输入法（如何解决中文信息化难题）来展开。

我中学时跟科学院院士做几何定理的机器证明，获得了由杨振宁先生颁发的一个奖项。李岚清副总理到学校视察，我当时作为小同学，对国家领导人将会提出的问题有很高的期待。后来李岚清问我一个问题：“小同学，你一分钟打多少字？”当时我非常沮丧。我想，国家领导人提出的问题怎么才这个高度？我长大之后才开始理解，假如他问一个农民，会问“你一亩地产多少粮食”，这和问我“一个分钟打多少字”是一样的，一个代表物质文明的基础生产能力，一个代表信息化的基础生产能力。在八、九十年代的时候，中国当时的环境下学习电脑就是学习打字，会打字就代表了中国的信息化走出了第一步，所以当时我们就说应该做一个好的输入法。今天，我们实现了这样的诺言。

输入法在中国的今天是不可缺的产品。搜狗初代输入法的技术原理是把搜索引擎放在网上，把当时生产的100亿个网页都抓取下来，然后做大数据分析，理解中国人的单词和语法规则，由此塑造了一个超越前代的输入法，这个输入法能让我们打字更加省力。我们也是第一个把大数据、云计算，包括众包的概念用到输入法上的产品。现在有99%的中国人在PC（个人电脑）上都在用搜狗输入法。我们也有很强的语音输入的能力，从打字开始走向声音的输入，有中国最大的在线的语音识别软件。

目前我们在研发下一步的输入法。输入法的下一步是不是做语音？我认为语音还不够。去年搜狗上市的时候，我在一天内收到了3000条祝福的短信，用语音去回复也是不够的。如果集体回复，对学长、老师、同事应该给予不同的回复。这样的情况下，我们期待未来的输入是智能的。让机器开始理解语言，成为人的助手。这是我想讲的第一个故事，搜狗输入法未来的道路。

第二个故事是关于机器翻译，（关于搜狗做AI翻译、用中文连接全世界的新思路）我曾经引用《圣经》里通天塔的故事来阐述翻译（其重要

性）。上帝跟人类签了一个和约，要人类在地球上好好生活，但是人类不满足，所以就想造一个通天塔，去看看天上是什么样子。上帝很不开心，认为人类藐视他的权威，因此让不同的人说不同的语言，大家就无法进行沟通，通天塔就修不成了。这个故事反过来就强调了跨语言沟通交流的重要性。尤其在中国，这是一个很重要的事情。语言的隔阂依然阻碍着人类的交流与融合。

当提到翻译的时候，大家会认为谷歌或者其他美国公司的概念、技术是最好的。在基础研究领域，美国的深度学习比我们做得好很多，但是到了应用领域，就像输入法一样，中国人比美国人做得更好，因为我们更有痛点，有实实在在的语言的障碍，我们做翻译会更努力。一方面，我们想获得全球信息的时候需要用英文，但其实大多数中国人并不能学好英文，跨语言交流仍属于少数精英人群。另一方面，在国际场合和技术领域，比如联合国大会上要用英文发言。语言意味着话语权，虽然中国有十几亿人，但是这个世界的主流是英语。用别人的语言去沟通，其实是走进另外一种文化、另外一种文明。我们能不能把自己的文明带出去？所以我觉得在今天的中国，做翻译有重大的意义。

历史上曾出现过几次翻译高峰。例如在公元8世纪发生了阿拉伯百年翻译运动。当时阿拉伯帝国统治了欧亚非的大陆很多地方，所以他们希望通过翻译了解当地的文化，实现更好的统治。他们组织了很多专家用了100年时间做翻译，前



王小川演讲

后带来了500年的黄金盛世。中国历史上也有四次翻译高峰运动，每次都带来了很大的影响。第一次是东汉末年至唐宋时期，当时最大的翻译是唐玄奘西天取经，带回的六百多部佛经中，19年只翻译了10%多一点（七十多部），即便这样，也极大地影响了中华文明。第二次是明清两代的科技翻译，《几何原本》等重要科技著作的翻译极大地帮助了我们理解西方的科学文化。第三次是鸦片战争至五四运动时期的西学翻译，其中最重要的著作是《共产主义宣言》，引起了中国社会的重大变化。第四次，改革开放之后又迎来了一个翻译高潮。

今天，怎么能够让更多的大众、老百姓能享受国外的信息是我们的一个机会。我们做的两款AI翻译产品研究了最顶尖的翻译技术。一个是全球搜索，今天95%的全球信息是英文所写的，所以我们的搜索引擎启动了一个全球搜索版本，用中文去搜索全球信息，用中文做阅读，使大部分中国人有机会接触到更多的世

界文明。另外一个就是同声传译的系统，我们在很多比赛和会议等场合都使用了这样的系统。我们希望通过这样的技术辅助信息沟通，使得东西文化有更好的融合。

第三个故事关于医疗，搜狗明医搜索。今天很多人对互联网医疗有误解，我和很多医院的院长、副院长、主治医生沟通过，他们认为医疗就是医院的事情，诊断和医疗需要在医院进行，医院之外的互联网跟医院是没有关系的。而我认为病人在什么地方，我们的服务就在什么地方。病人不在医院里面，病人其实是遍布在城市里、农村里，医院并不覆盖，而这是互联网的机会。我问过投资人代表，他们也认为互联网医疗是一个伪命题，因为现在有很多投资在互联网上做分诊、问诊但都失败了。而我不这么认为。相对于国内“好大夫”“春雨医生”“微医”这些品牌，它们一天的用户数是20万，而搜狗搜索每一天有超过3000万次的健康相关的检索，百度超过1亿次。这个数字说明不管今天的搜索引擎做得如何糟糕，网民依然需要用搜索引擎去解决医疗的问题。我们总不能摆出这样一个结果，说“对不起，我不回答你的问题”。但网络中健康资讯存在错误、虚假，魏则西事件表明虚假医疗信息已经给用户带来了伤害。所以我认为，我们有义务在搜索引擎里提供更好的医疗信息内容。今天我们可以利用搜索引擎来给大家提供权威而优质的信息的，搜狗搜索中第一条一定是全面的信息而不是广告。

三个故事讲完后，我们来思考怎么真正从信息文明走向智能文明。在信息文明里，我们有两



搜狗的AI理念

个核心的产品，一个是输入法，一个是搜索引擎，一个帮你表达信息，一个帮你获取信息。人类表达、获取信息核心的关键词是语言，这也是人类区别于动物的关键点，人类通过语言去抽象这个世界。今天机器处理语言是AI领域最大的挑战。从人类发展的角度，掌握一种语言，就是理解一种灵魂，全世界有七千多语言要让机器去学习。语言在AI时代里称为人工智能皇冠上的明珠。我们天天都在跟语言打交道，一个是output（输出），一个是input（输入）。

语言可以分为两个领域（如上图），左边是沟通，即让机器掌握、表达和理解人的语言。机器可以通过语音、图像识别别人的语言，例如唇语，根据嘴形的运动判断出人在说什么。反过来，机器也能通过声音合成语言，甚至能合成表情，例如虚拟演员也是我们的技术之一。

语言不止是在于沟通，它还承载着思考和计算，因此右边的部分有对话、翻译、问答。一方面讲沟通，一方面讲智慧，这是让机器走进智能时代，走向智能语言的两个核心突破。

给大家看几个我们的小demo（演示）。第一个是声音迁移。给机器14分钟的语音训练（比如王小川的声音），然后配上一首歌曲，就可以

生成王小川唱的这首歌曲。第二个是手写字体迁移，当你写出一些汉字后，机器学习你的字体，生成你的个性书法特征。第三个是人脸迁移，涉及到人脸识别、三维人脸拟合、表情控制，可以做出一个虚拟的形象，实现面部实时动态变化。能模仿你的声音、模仿你的表情，把一个人变成另外一个人。

接下来还有自然语言交互技术。机器不仅能够生成，还能够识别和个性化合成。这是搜狗虚拟主播的展示，视频中的主播是虚拟的，我们只要输一段文字，所有的语音和唇形都是合成的，和真人唇形是能对应上的。



搜狗虚拟主播

下面是问答领域的搜狗汪仔，它可以参加由组织出题、选手作答的比赛。这个比赛和我们的理念是一致的，因为搜索引擎最终要走向问答式，用户提出问题，它给出答案。今天的搜索引擎是输入一个关键词后给出十几条结果，不是自然的问答过程，因为机器听不懂人的问题。随着AI技术慢慢发展，现在我们可以慢慢做到把人类提出的问题进行理解。

今年还有一个工作是阅读理解，从众多网页里寻找用户需要的答案。IBM在2005年就发布了类似的产品，但他们的产品是分领域的，提问的时候要人工指定这个答案是明星、地点还是某个门类；我们提供的是通用的产品，并且我们的



以语言为核心的 AI 战略布局

引擎可以用语音提问。IBM系统是用公用数据库给出答案，而我们的搜集引擎是在整个互联网去搜索，从页面寻找答案。这个系统后来运用到今年年初的一个活动“直播打比赛”。比如网站出12道题目，奖金100万，如果12道题都答对了可以拿到100万，但是如果100万人都答对了，每个人只能拿到1块钱。我们推出的“直播答题助手”能帮用户答题。后来发现人和机器相比取不了胜，出题网站就把题目改得很长、很复杂，我们的工程师也修改程序，能做到题目长到人读不了的情况下还能回答。不过对于事实类的问题机器能做得很好，但是对于含有推理、判断的题目，机器学习目前还做不了。

从信息文明走向智能文明的过程中，当机器通过语言掌握沟通的能力、自然交互的能力，让机器掌握智慧，掌握基于语言的计算能力，最终机器会成为人类的助手，它会和你沟通，能帮你回答问题，能帮你和他人互动，这是我们对于未来机器发展的方向，我称它为虚拟个人助理。这是我们在今天这个时代中最重要的功课。